

SLOVENSKI NAROD

Izhaja vsak dan popoldne izvenredne nedelje in praznika. // Inzerati do 80 petih vrst 6 Din 2, do 100 vrst 6 Din 2.50, od 100 do 300 vrst 6 Din 3. Večji inzerati petih vrst 6 Din 4.- Popust po dogovoru, inzerati davek posebej. // "Slovenski Narod" velja mesečno v Jugoslaviji Din 12.-, za inozemstvo Din 25.- // Rokopisi se ne vračajo

UREDNIŠTVO IN UPRAVNIŠTVO
LJUBLJANA, Knofličeva ulica št. 3
Telefon: 31-22, 31-23, 31-24, 31-25 in 31-26

Podružnice: MARIBOR, Grapoje trg št. 7 // NOVO MESTO, Ljubljanska cesta, telefon št. 26 // CELJE, celjsko uredništvo, Strossmayerjeva ulica 1, telefon št. 65; podružnica uprave, Kocanova ul. 2, telefon št. 190 // ISEJENICE, Ob kolodvoru 101 // SLOVENU GRADEC, Slovniški trg 5 // Polnična hranilnica v Ljubljani št. 10.35L

Napetost med Finsko in Rusijo:

Finska dvomi o pomoči velikih držav v nevarnosti

Finska delegacija je podala svoji vladi poročilo o moskovskih pogajanjih, vlada pa je o tem informirala parlamentarne voditelje — Dr. Paasikivi o svojih vtisih v Moskvi in o poteku razgovorov — Razpisano bo novo posojilo za narodno obrambo

Helsinki, 17. nov. e. Včeraj dopoldne sta na seji finskega ministrskega sveta voditelja finske delegacije Paasikivi in Tanner podala podrobno poročilo o pogajanjih v Moskvi. Seji so prisostvovali predsednik parlamenta in voditelji političnih skupin. Javnosti ni bilo o tem podano nikakoli poročilo. Na prošnjo tujakšnih listov pa je podal Paasikivi izjavo o svojih vtisih v Moskvi. Med drugim je izjavil:

Rusi posebno radi delajo ponoči. Dasi v zadnjem času naša konferenca običajno ni trajala več kakor eno uro, se je vendar mnogo storilo, ker so bili naši gostitelji zelo živahni in delavni. Stalin in Molotov govortita zelo hitro. Sestajali smo se vedno v kabinetu Molotova, in sicer z ruske strani Stalin in Molotov, z naše strani pa jaz in Tanner ter svetnik Nakairanen. Na mizi je bil vedno cel kup raznih dokumentov in zemljevidov. Lahko rečemo, da si bili Rusi nenavadno dobro pripravljene za pogajanja. Bili so trenutki, ko smo se hkrati vsi sklanjali nad knjigami in zemljevidi ter zelo vestno zastopali svoja stališča.

V splošnem so se pogajanja vodila zelo živahno. Razpravljalo se je sedaj o tem, zdaj o drugem vprašanju in zaključilo se je s priciziranjem vsega, o čemer se je govorilo. Ko je bilo doseženo soglasje vseh stališč, so se pogajanja za ta sestanek zaključila. Ugotavljam z zadovoljstvom, da sem v nekaj tednih, ki sem jih preživel v Moskvi, zelo posvečil svoje znanje rusčine. Med pogajanjimi je govoril rusko tudi Tanner. Naši gostitelji so bili zelo zadovoljni, da smo govorili rusko, in so nam radi pomagali, če nam je zmanjkala kakšna beseda.

O Stalinu je izjavil Paasikivi, da je zelo prijeten v razgovoru in da tudi ljubi šale. Med pogajanjimi je večkrat izrazil kako šalo, ki jih pa v zvezi z resnimi stvarmi ne morem izdati. Vendar omenim eno stvar: Med prvo konferenco v Moskvi sem mu rekel, da je vprašanje, ki o njem trenutno razpravljamo, zelo resno in da se lahko reši samo z večno glasov parlamenta. Tedaj je Stalin rekel: »Dobili boste 99 odstotno večino in za nameček še naše glasove.«

Stalin je oblečen vedno enako v svetlo-

sivo bluzo in nosi škornje, dočim se Molotov oblači meščansko. Stalin ni posebno visoke rasti, napravila pa vtiš močnega človeka. Molotov je nekoliko manjši in bled. Pravijo, da zelo malo spi in da mnogo dela. Drži se resno.

Izjava Paasikivija je bila sprejeta tu s posebnim zanimanjem. Posamezni listi objavljajo še danes svoja razmotrivanja o položaju, toda opaziti je, da ni soglasja glede stališča.

Zanimivo je današnje priznanje nacionalistične lista »Ajand Suntu«, ki pravi: »Nobena od velikih držav nam ne bo prišlo na pomoč v trenutku nevarnosti in vse lepe besede in izraze simpatij, za katere smo sicer hvaležni, ne zaslužijo večje pozornosti, kot so jo vredni.«

Helsinki, 17. nov. e. Finska vlada je včeraj informirala o poročilu svoje delegacije v Moskvi voditelje vseh skupin v finskem parlamentu.

Notranje posojilo, ki ga je vlada razpisala ob začetku napetosti z Rusijo, je že popolnoma vpisano, pa še je predvidena

vošta tako prekoračena, da bo v kratkem vlada lahko razpisala novo posojilo v obrambne svrhe. V finskih vladnih krogih izjavljajo, da je to najboljši odgovor na ruske trditve o slabem finančnem položaju Finske.

Novo ruske pretnje

Moskva, 17. nov. AA. (Havas) List »Lahka industrija« ponovno piše o sovjetskih zahtevah glede Finske in to pot potrjuje, da Sovjetske Rusije nobena stvar ne bo zadržala, da si ne bi zagotovila svoje severne obale. Finska, pravi omenjeni list, trdi, da grede sovjetske zahteve v škodo njene suverenosti. To ni res. Ko je Finska hotela utrditi Aalandsko otočje, je poslala za pomoč Švedsko in pri tem ni bilo mar njene suverenosti.

Ruski vojni ataše

Helsinki, 17. nov. AA. (Reuter) Sovjetska vlada je za svojoega vojnega atašaja pri poslaništvu v Helsinkih imenovala polkovnika Smirnova. Zadnji dve leti to mesto ni bilo zasedeno.

Nemški protest v Bukarešti

Pariz, 17. nov. e. Iz Bukarešte poročajo, da je vložil nemški poslanik pri rumunski vladi protest zaradi domnevne sabotaže v eni izmed pošiljk petroleja v Nemčijo. Nadalje je baje zahteval povečanje količine petroleja, ki naj bi ga Rumunija pošiljala v Nemčijo. Sploh skuša Nemčija v tej smeri izvajati pritisk na rumunsko vlado.

V rumunsko-rusko nemških pogajanjih glede prevoza rumunskega blaga v Nemčijo preko ruskega dela Poljske je nastal zastoj, ker so Nemci postavili zahtevo, da bi imeli že ob rumunsko-ruski meji svojo carinarno in da bi se potem prevoz rumunskega blaga za Nemčijo preko ruskega ozemlja vršil brez kontrole. Rusi pa se temu predlogu protivijo.

Bukarešta, 17. nov. (Stefani) Vse delnice petrolejskih družbo so znatno poskočile, in sicer zaradi velikega povpraševanja po petroleju. To povpraševanje zelo presega normalno stanje.

Zakaj se se razbila pogajanja na švedskem

Stockholm, 17. nov. j. Trgovinska pogajanja med Nemčijo in Švedsko so se razbila in se je večina članov nemške delegacije že vrnila v Berlin. K prekinitvi pogajanj pripominjajo švedski listi, da so bile zahteve nemške delegacije tako daljnosežne, da jim Švedska pri najboljši volji ni mogla ugoditi. Tako so n. pr. Nemci zahtevali nekaj monopol za nakup in prodajo skoraj vsega materiala in sirovin živilske industrije. Prav tako je Nemčija zahtevala kontrolo nad švedskimi rudniki železa ter izročitev vse železne rude, kolikor jo Švedska sama ne potrebuje.

Grške dobave Angliji in Nemčiji

Berlin, 17. nov. AA. (DNB) »Berliner Lokal-Anzeiger« piše, da so grške trditve ki izražajo svoje blago v Nemčijo in Veliko Britanijo, dobe obvestilo od Velike Britanije, da morajo ukiniti d bavljanje Nemčiji ali jim bodo pa prepovedali izvoz v Veliko Britanijo, njihovo premoženje v Veliki Britaniji pa zaplenili. List pravi, da je ta zahteva Velike Britanije nova kršitev mednarodnega prava in nasilje nad nevtralnimi gospodarstvom.

Japonska blokada Kitajske

Tokio, 17. nov. j. Japonske čete so se izkrcale včeraj v Takoi, tako da je zdaj blokirana skoraj vsa kitajska obala in imajo pod svojo kontrolo tudi francosko Indokino. Vse to kaže, da hoče Japonska nadaljevati svojo agresivno politiko na Daljnem vzhodu in da pri svojih interesih na Kitajskem ne bo pustila vmešavanja kako tretje države.

Angleški in nemški sistem

London, 17. nov. e. Minister za koloni je Macdonald je v nekem govoru včeraj poudaril razliko med angleškim in nemškim političnim sistemom, ki je razvidna na eni strani iz razpoloženja v kolonijah napram Angliji, na drugi strani pa v razpoloženju v nemških protektoratih do Nemčije. Angleški kolonijam je zagotovljen razvoj v svobodi in blagostanju.

Postani in ostani član Vodniške družbe!

Iz notranje politike

O AKCIJI SRBOV V BOSNI IN HERCEGOVINI
piše sarajevska »Jugoslavenska Pošta«, da je po znani deklaraciji o avtonomiji Bosne in Hercegovine zahteva po avtonomiji za vedno odstavljena z dnevnega reda, ker so za rešitev tega vprašanja mednarodni predstavniki bosensko-hercegovinskih Srbov, ki se nečejo in se ne bodo nikoli ločili od Srbije. List piše med drugim: »Akcija bosenske - hercegovinskih Srbov je črtala z dnevnega reda z bode. Ostala je možnost, da se razmisli o drugačni rešitvi, ki bi zadovoljila Srbe, Hrvatse in muslimane. Prepričani smo, da se taka rešitev mora in mora najti.«

V. VILDER ZA POPULARIZACIJO SPORAZUMA

Predsednik izvršnega odbora Samostojne demokratske stranke Večeslav Vilder, ki se je po večdnevem bivanju v Beogradu, vrnil v Zagreb, je izjavil zastopniku »Hrvatskega dnevnika«, da je glede na sporazum optimistično razpoložen, češ da se je s sporazumom samo odprela državna skupnost in sedanjem mednarodnem položaju. Zato bi bilo potrebno zasnovati akcijo, ki bi popularizirala sporazum v vseh krajih države.

MUSLIMANI IN »ČETRTA BANOVINA«

List »Muslimanska svijest« se zavzema za avtonomijo Bosne in opozarja Srbe, da bi bili v avtonomni Bosni relativna večina, dočim bi bili v banovini Hrvatski narodna manjšina.

Glede na to opozorilo piše »Hrvatski dnevnik«: »Mi se posebej zavedamo protitemu, da bi kdo proglašal Srbe na Hrvatskem za narodno manjšino, kajti Srbi na Hrvatskem uživajo in bodo uživali iste pravice kakor Hrvati. V o talem pa to ni nobena argumentacija, ki bi mogla pridobiti Srbe za avtonomijo Bosne, ker bi bili tudi v Bosni »narodna manjšina«, ako bi se muslimani izjavili za Hrvate in skupno s katoliškimi Hrvati ustvarili nacionalni blok. Če pa bi se muslimani deklarirali za Srbe, potem bi bili Hrvati »narodna manjšina«.

Za avtonomijo Bosne se morejo najti resnejši in solidnejši razlogi od onih, ki jih navaja »Muslimanska svijest«. Konceptja Bosne bi bila zares bedna, če bi ne bilo zanimanja Hrvati, ki so zvesti svojem hrvatskemu narodu in računajo s posebnimi prilikami v Bosni, zagovarjajo njeno avtonomijo, imajo za to popolnoma druge razloge, ki niso za nikogar, najmanj pa za hrvatski narod žaljive, kajti Hrvati niso in ne želijo biti za nikogar »bav-bav«.

MILIJON DINARJEV ZA PROGO CAPRAG — GLINA

Večletne priitobe o slabem stanju železniške proge Karlovac — Caprag so v novih razmerah na Hrvatskem našle slednjje vendarle odmev v sklepu, da se bodo v teh dneh vršile poskusne vožnje s hitrejšim tempom. Na tej progi vozijo namreč vlaki z brzino 30 km na uro, kar je resnična muka za potnike na 102 km dolgi progi. V kratkem bodo začeli objektivati progo med Capragom in Glino, takoj nato pa tudi del proge proti Karlovcu. Za prvi del proge je zagotovljen kredit v znesku enega milijona.

VOLILNE KROGLICE Z GRBOM
Is krogov HSS se je izvedelo, da se bodo vršile volitve v hrvatski sabor z gumijskimi kroglicami, na katere bo vlišen grb banovine Hrvatske. Glasovati bodo mogli vsi moški, stari najmanj 24 let, »aktivno volilno pravico pa bodo imeli moški od 30 let naprej, če so neoporečni in niso analfabeti. Naredni zastopniki se bodo volili za dobo treh let.

PREHITRO POZABLENO

Spilitski tednik »Narodni list« piše: Pred nekaj dnevi je bil dan mrtvih. Med drugim je bila izkazana čast velikemu sinu Spilita dr. A. Trumbiću. Na njegovem grobu je bil tudi neki govor v imenu hrvatskih nacionalistov.

Mislimo, da pri takih prilikah niso okusni polemiki politični govori. Če se govori o javnih delavcih, potem se njih delo vsaj nad grobom ne sme gledati z ožkega stališča kakke stranke ali skupine. Pokojni Trumbić je v resnici vodil borbo proti srbski hegemoniji — ne vedno s pravo mero — toda on je bil pred par desetletji dvakrat nosilec nove nacionalne politike v Delmaciji. Bil je tvorec »Reške resolucije«, ki je s slojnim delom Hrvatov in Srbov ustvarila novo življenje v naših krajih. Bil je predsednik Jugoslavenskega odbora, ki je skupno z diplomacijo in vojsko kraljevine Srbije rušil »vstro-ogrsko monarhijo«. Bil je skopnik s Pasičem podpisnik hrvatske deklaracije, ki je neke vrste magna carta našega političnega življenja.

Gospod govornik, za katerega je celo »sporazum sldžajac«, je omeji Trumbićeve dele na naše medsebojne boje. Ko se »pomnim« nekoga lepega, letnega in sončnega dne, ko je ta glavni govornik kot nadebuden mlad človek pred nekaj leti na čelu »borbenih odredov« trgal hrvatske »vzavete s silitskih kavrn. n-tem ne vem, ali naj se na vse izpade jokamo ali »meleme«...

»SRPSKI GLAS«

Včeraj je izšla v Beogradu prva številka političnega lista »Srpski glas«, ki ga izdala združba Sloboda. Glavni urednik lista je odvetnik in književnik Dragica Vasić. V prvi številki objavlja list več zanimivih člankov o sedanjem političnem položaju ter analizira tudi sporazum s Hrvati.

Balkanska konferenca na vidiku

V Londonu napovedujejo konferenco balkanskih in podunavskih držav ter Italije za ustvaritev nevtralnega bloka na Balkanu in v Podunavju — V Italiji ne demantirajo teh vesti — Za zblizanje med Sofijo in Bukarešto

Rim, 17. nov. e. Glede na zantmanje angleške tiska za diplomatsko akcijo Italije, opominja italijanski tisk zapadne sile, da bi vsaka njihova diplomatska intervencija lahko kompromitirala situacijo in s tem vzhodni Evropi in na Sredozemskem morju. Po londonskih informacijah, ki jih pa z rezervo beleži italijanski tisk, se italijanska akcija za ustanovitev bloka nevtralnih držav v Podunavju in na Balkanu bliža koncu. Neki londonski listi sodijo, da bo že jutri italijanska vlada napravila diplomatske korake v Budimpešti in Sofiji v zvezi s pripravami terena za ustanovitev takega nevtralnega bloka.

V zvezi s tem piše »Daily Express«, da bo vzporedno z italijanskim diplomatskim korakom predloženo vsem zainteresiranim vladam balkanskih in podunavskih držav načrt o organizaciji nevtralnega bloka in če bo ta sprejet, se bo vršila konferenca, katere se bodo udeležile balkanske in podunavske države ter Italije. Londonski listi tudi naglašajo, da ima ta diplomatska inicijativa Italije popolno podporo in odobravanje Vatikana.

Laburistični »Daily Herald« pa v nekem članku trdi, da se stara borba med Anglijo in Nemčijo za dominanten vpliv na jugovzhodu Evrope sedaj spreminja v odkrito borbo med Italijo in Rusijo in kakor kaže, se so balkanske države postavile na stran Italije. Že sedaj se vidi, da je namen ustanovitve bloka, za katerega se zavzema Italija, preprečiti ekspanzijo sovjetskega vpliva v tem delu Evrope.

Izboljšanje odnošajev med Rusijo in Rumunijo

Basel, 17. nov. e. »Baseler National Zeitung« ugotavlja v svojem poročilu o razvoju položaja v jugovzhodni Evropi, da je diplomatska akcija na Balkanu sedaj dosegla nov višek. Tri sile, Italija, Jugoslavija in Anglija na vse načine posredujejo med Sofijo in Bukarešto, da bi ju privedele do sporazuma ter tako omogočile ustvaritev balkanskega bloka. V Bukarešti na slej ko prej naglašajo, da je Rumunija zainteresirana na takem bloku le, če bo v resnici nevtralen. Očitno se hočejo Rumuni izogni-

ti vsaki poostitvi svojih odnošajev z Rusijo.

Carigrad, 17. nov. e. Tu pripisujejo posebno važnost vestem iz Pariza, na podlagi katerih so se odnošaji med Rusijo in Rumunijo v marsičem izboljšali in da je to zelo važno za odnošaje na Balkanu. Politični krogi pa so mnenja, da te vesti ne bodo vplivale na ustvaritev balkanskega bloka. Z velikim zanimanjem pričakujejo v Turčiji razvoj teh političnih razmer.

Angleški razgovori v Bukarešti

Bukarešta, 17. novembra. (Stefani). V zvezi z obiskom lorda Lloydja, predsednika British-Councila, se je izvedelo, da se je sestal z mnogimi uglednimi rumunskimi osebnostmi in da so govorili o kulturnem sodelovanju med Veliko Britanijo in Rumunijo. O bližajočih se angleško-romunskih trgovinskih pogajanjih, pa ne dajejo nobenih podrobnosti.

Madžarsko zaupanje

BUDIMPEŠTA, 17. nov. e. »Pester Lloyd« obžaluje, da so nekateri tuji krogi razširili fantastične vesti o nemškem vojnem načrtu proti Madžarski in Jugoslaviji. List pravi, da je Hitler že večkrat zajamčil nedotakljivost madžarskih mej in naglašja, da nič ne Madžarskem ne dvomi v iskrenost njegovih jamstev. Madžarski tisk se z velikim zadovoljstvom zanima za italijanski interes na madžarski varnosti. Listi navajajo predvsem članek, ki ga je objavil »Corriere Padano«, ki je znan kot glasilo maršala Balba in ki pravi, da večje Italije prisilne politične in gospodarske vezi z Madžarsko, Italija bo zaradi tega vse storila, da odvrne od svoje prijateljice sleherno nevarnost. Zato mora italijanska vlada že na vsako govornico o nevarnosti za Madžarsko takoj reagirati na ta način, da vedno znova jasno izpove svoje stališče, in svojo odločno voljo braniti madžarsko suverenost in nevtralnost.

Oboroženi mir Italije

Ostala bo oborožena, dokler se ne uresničijo njeni upravičeni interesi

Rim, 17. nov. AA. (Reuter). Uvodnik lista »Tribuna« pojasnjuje stališče o oboroženem miru, kakor ga je na kratko opisal Mussolini. Clankar pravi: Italijansko nevmesavanje v vojno se ne sme primerjati z nevmesavanjem drugih držav. Druge države morajo biti zadovoljne, da žive v miru, pri Italiji pa ni tako. Italija ne more ostati neprizadeta pri usodi Evrope, ker ji je poverjeno poslanstvo ne samo v Evropi, ampak tudi drugod na svetu. To je vzrok oborožitve Italije. Zato ne samo tedaj, ko se bo sklepal mir, ampak tudi tedaj, ko se še vrši vojna, Italija ne sme dovoliti, da bi se njena pozornost odvrnila od teh dogodkov v Evropi. Italija bo ostala v stanju oboroženega miru, dokler pričakuje uresničenja upravičenih interesov in dokler more biti zadovoljna.

»Gazzetta del Popolo« poseveča uvodnik boljševiskemu prodiranju in vidi v tem oko liščno, zaradi katere Italija ne sme ostati nezainteresirana v Evropi. V zvezi s tem pravi list: Italija nikoli ne more dovoliti, da bi ruski boljševizem stopil čez Karpatse in prodril v dunavsko kotlino ali pa na Balkan.

LONDON, 17. nov. e. Virginio Gaide je v govoru po radiu za Ameriko označil kot cilje italijanske zunanje politike politično in gospodarsko harmonijo na Balkanu ter svobodo in enakost v reševanju kolonialnega vprašanja.

RIM, 17. nov. e. Polešubeni list »Informazione del Giorno« izjavlja, da bodo morale biti italijanske zahteve v Sredozemskem morju in v Afriki kljub novi mednarodni situaciji izpolnjene.

»Gazzetta del Popolo« poseveča uvodnik boljševiskemu prodiranju in vidi v tem oko liščno, zaradi katere Italija ne sme ostati nezainteresirana v Evropi. V zvezi s tem pravi list: Italija nikoli ne more dovoliti, da bi ruski boljševizem stopil čez Karpatse in prodril v dunavsko kotlino ali pa na Balkan.

LONDON, 17. nov. e. Virginio Gaide je v govoru po radiu za Ameriko označil kot cilje italijanske zunanje politike politično in gospodarsko harmonijo na Balkanu ter svobodo in enakost v reševanju kolonialnega vprašanja.

vah ministra Reynauda so rezerve zlata in deviz francoske narodne banke večje, kot so bile v začetku tega leta. Finančne rezerve zaveznikov pa so mnogo večje kot v začetku leta 1914.

V Italiji se verujejo v nemški napad

Rim, 17. nov. e. Vesti nekaterih londonskih listov, po katerih je Nemčija pričela zbirati čete na vzhodu, postavljata italijanski tisk v vrsto alarmantnih vesti, ki so krošile poslednje dni glede nemških priprav za napad na Nizozemsko.

Te vesti označuje »Giornale d'Italia« kot sredstvo vojne propagande zapadnih sil, ki bi rade izvale v nevtralnih državah razburjenje. Zato poudarja italijanski list, da so londonska poročila o nemških pripravah za napad proti Madžarski prav tako tendencna kakor poročila o pripravah za napad na Nizozemsko. Isti italijanski list označuje za tendencna tudi vesti londonskega tiska po katerih naj bi Nemčija že 20. t. m. podvzela »veliko ofenzivo na zapadni fronti.«

Vojaškemu sodelovanju med Francijo in Anglijo

se je pridružila tudi medsebojna gospodarska in finančna pomoč — Nastopna avdiencia novega angleškega poslanika v Parizu

Pariz, 17. nov. e. Novi angleški poslanik v Parizu Ronald Campbell je bil včeraj sprejet v nastopni avdienci pri predsedniku republike Lebrunu.

V svojem govoru je dejal, da ga je kralj Jurij VI. naprosil, da izrazi njegova iskrena čustva globokega prijateljstva do Francije. Anglija in Francija sta bili v teku 25 let drugič prisiljeni, da primeta za orožje v obrambo proti napadalcu. Kakor leta 1914, je Anglija sproti d tano ob strani Francije ter ji je pripravljena pomagati z vsemi svojimi sredstvi. Tudi predsednik Lebrun je v odgovoru pouda-

ril prisrčne in globoke vezi med Anglijo in Francijo.

Pariz, 17. nov. e. Veliko važnost pripisujejo ozkemu gospodarskemu sodelovanju med Francijo in Anglijo, ki se je že bolj poglobilo med zadnjim obiskom francoskega finančnega ministra Paula Reynauda v Londonu in v teku njegovih razgovorov z angleškim finančnim ministrom Simonom Foudarjajo, da je bilo to gospodarsko in finančno sodelovanje učinkovito že od začetka vojne, dočim je bilo v teku predkrajne vojne potrebno precej časa, da je bilo ustvarjeno. Po izja-

Mariborska okolica v II. draginjskem razredu

Državni vpokojenci mariborskih občin prejema osebne doklade po drugem krajevnem draginjskem razredu

Maribor, 16. novembra. O tem vprašanju se je v preteklih mesecih že mnogo govorilo in pisalo, toda zaradi nasprotujočih si vesti, zlasti v zvezi z »zaslug« — še vedno ni popolnoma razčiščeno in jasno. Zaradi tega sem mnenja, da ne bo odveč, če prizadeji vpokojenci se slišijo stvarno informativno poročilo v kronološkem redu, ki je sestavljeno na osnovi izvirnih podatkov.

Odmera draginjskih doklad temelji na »Uredbi o osebni in rodbinskih dokladih državnih uslužbencev« z dne 19. IX. 1935 št. 37.500-I in »Uredbi o osebni in rodbinskih dokladih državnih uslužbencev« z dne 19. IX. 1935 št. 37.600-I, obe v nekaterih členih izpremenjeni in popopoljeni z uredbo št. 39.365-I z dne 24. X. 1935.

Aktivnim državnim uslužbencem se odmerja osebna doklada po kraju, kjer ima urad svoj sedež (člen 2. Utr.), a državnim uslužbencem pa po kraju bivališča (čl. 1. uredbe). Tako je n. pr. davčni uradnik, ki je stanoval v mariborski okolici tik periferije mesta Maribora, dobival osebno doklado po drugem draginjskem razredu, a z upokojitvijo pa se mu je takoj odmčila osebna draginjska doklada po III. draginjskem razredu, čeprav ni izpremenil svojega bivališča, ker so pač mariborski okoliški kraji bili dosegljivi uvrščeni v 3. draginjski razred in se je kot meja med obema draginjskima razredoma smatrala politična. Tako se je menda brez ugovora prakticalo do danes.

Ce pa se v citirani paragraf 2 (oz. 1) pogledimo, tedaj pridemo do prepričanja, da tvori v mestih mejo med dvema draginjskima razredoma: meja gradbenega okoliša (!); nadalje razločujemo mestni okoliš in zunajmestni širši gradbeni okoliš. Tudi širši gradbeni okoliš spada torej v mestni višji draginjski razred.

Tudi Maribor ima okoliš in širši gradbeni okoliš. V širši gradbeni okoliš spadajo kraji: Kamnica, Košaki, Krčevina, Pekre, Pobrežje, Radvanje, Studenci in Tezno. Ti kraji so se 22. V. 1932 skladno z odločbo banske uprave v Ljubljani od 22. V. 1932 št. 2332-8 priključili stavbenemu okolišu mesta Maribor. (Gl. »Naš glas« z dne 1. XI. 1939 str. 2). Državnim uslužbencem, bivajočim v teh krajih, pripada potemtakem osebna draginjska doklada po drugem draginjskem razredu; seveda tudi vsem aktivnim nameščencem v teh krajih nahajajočih se uradov, kakor n. pr. sol. žel. stanje, pošt.

Na osnovi teh dejstev sta učitelj Džura iz Radvanja in sol. upravitelj Tušak iz Tezna lani meseca oktobra vložila zadevni prošnji pri kr. banski upravi v Ljubljani. Tušakova prošnja je letos potom ministrstva prosvete in ministrstva financ dospela

na mariborski gradbeni urad v izjavo. Po ugodni rešitvi gradbenega urada se je slednjic vsem učiteljem — in menda tudi drugim prizadetim — zgoraj imenovanih krajev priznala in nakazala osebna dokladi dokladi med III. in II. draginjskim razredom.

Po informacijah, ki so jih dobili na Tezno, so potem tudi posamezni državni uslužbenci iz omenjenih krajev, začeli vlagati na dravsko finančno direkcijo v Ljubljani prošnje za nakazilo višje osebne draginjske doklade.

Da bi se rešitev teh prošenj dosegla, je prošil mariborski poverjenik Banovinskega društva državnih in samoupravnih uslužbencev v Ljubljani, g. Ogorelec, Vrbanška cesta 19, to društvo za intervencijo. To banovinsko društvo je storilo potrebne korake in obljubilo nadaljnjo pomoč, to je intervencijo v Ljubljani kakor potom tako z zvane »Zveze« banovinskih društev tudi v Beogradu, da bi se razlike v osebni dokladi med III. in II. draginjskim razredom čimprej izplačale (glej »Upokojenec« z dne 17. X. 1939 str. 4!).

Razen ljubljanskega društva drž. in samoupravnih uslužbencev so se za usodo vloženih prošenj zanimali tudi funkcionarji lista »Našega glasa«, ki je dne 1. novembra 1939 na drugi strani priobčil izbrano poročilo o uspehih in sedanjem stanju te akcije. Tam čitamo med drugim: »Zaradi ponovljenih prošenj in vlog različnih posameznih državnih uslužbencev, stanujočih v širšem regulacijskem območju mesta Maribora, naj se jim priznajo osebne doklade po II. draginjskem razredu, je finančna direkcija v Ljubljani poslala finančno ministrstvu za razlogo zadevne uredbe o dokladah in za natančno pojasnilo.

Ministrstvo je to pojasnilo izdalo pod št. 28.448-I dne 27. septembra 1939. Sledi besedilo ministrske odločbe, s katero se prizadetim prizna osebna doklada po II. krajevnem draginjskem razredu. Finančna direkcija bo prizadetim (enako kakor banska uprava aktivnim državnim uslužbencem, služujočim v navedenih krajih) priznala in izplačala razlike v osebni dokladi za ves čas od 1. oktobra 1. 1935, to je odkar velja uredba o osebni in rodbinskih dokladih državnih uslužbencev o.d. 19. septembra 1935. št. 37.500-I. Razlike za čas od 1. aprila 1939 dalje se bodo izplačale že v teku novembra, za minula proračunska leta se bodo pa izplačale, ko do dokončan prepisanih postopek za likvidacijo državnih obveznosti iz prejšnjih proračunskih let.

K temu pripomnimo, da pripada po mojem mnenju prizadetim drž. uslužbencem in upokojencem osebna doklada po II.

krajevnem drag. razredu ne šele od 1. X. 1935 dalje, ampak že od 1. VI. 1932 dalje, kajti: a) mariborski okoliš in širši gradbeni okoliš obstoji, kakor rečeno, že od 22. V. 1932; b) tudi uredbi o draginjskih dokladah iz 1. 1932, ki sta bili v veljavi od 1. aprila 1932 do 30. IX. 1935 in s št. 10.990-I z dne 12. marca 1932 in št. 11.330-I z dne 14. marca 1932, sta predvidevali odmero osebne doklade po gradbenih okoliših ter imata zadevna člena 2. oz. 1. isto besedilo, ki se je potemtakem preneslo v novo uredbo iz leta 1935.

Iz gornjih izjav in je posneti sledeče: 1. Višjo osebno draginjsko doklado drž. uslužbencem in upokojencem v omenjenih krajih mesta Maribor sta izposlovala dva učitelja iz Radvanja in Tezna; ljubljanska upokojenjska organizacija in »Naš glas« pa sta intervenirala, da so se upokojencem začele osebne doklade nakazovati v razmeroma kratkem času (prej ali slej bi jo itak bili dobili tudi brez prošnje). Kdor se torej hoče izkazati hvaležnega, ta naj se ob izplačilu razlike spomni revne solske dece na Tezno in v Radvanju, nadalje tiskovnega sklada »Upokojenec« in »Našega glasa«, ter naj daruje primeren znesek.

2. Osebne doklade po II. krajevnem draginjskem razredu se bodo nakazovale vsem prizadetim in torej nikomur ni treba vlagati prošnje. Glede izplačevanja razlik pa bo interveniralo ljubljansko društvo upokojencev, če bo potrebno.

3. Upokojenci mariborskih okoliških občin, pristopite tudi k ljubljanskemu društvu državnih in samoupravnih uslužbencev, ker vam bo v veliko korist. Mesečno članarina znaša 3 din. Za ta denar pa boste brezplačno dobivali mesečni »Upokojenec« ter bo društvo vse intervencije, informacije, posredovanja in druge izvršilo brezplačno in sicer ne samo pri ljubljanskih uradnih, temveč tudi pri Beogradu. Pristopne prijave sprejema mariborski poverjenik tovariš Ogorelec, Vrbanška cesta št. 19.

4. Tisti, ki ste prošili za priznanje osebne doklade po II. draginjskem razredu, vložite tudi prošnje za izplačilo razlike od 1. VI. 1932 do 30. IX. 1935. Prošnji bo treba priložiti zadevno potrdilo mariborskega gradbenega urada. Prošnje se lahko oddajo tudi v Vrbanjski 19, kjer se dobe vsa zadevna pojasnila. Ljubljansko društvo bo to zadevo vodilo v evidenci in če se bo izlojavila zmagala, bo ta zopet v korist prav vsem prizadetim brez izjeme. Te prošnje vložite šele potem, ko boste dobili v podpis priznanje za izplačilo razlik za čas od 1. X. 1935 do 31. III. 1939.

Josep Turkhart

spomenika izreka vsem dosedanjim darovalcem zahvalo. Vsa pripravljena dela so končana. Postavitve spomenika je bila iz tehnih razlogov preložena na pridonajo pomlad, do katerega časa nadaljuje pripravljajni odbor z nadaljnjo zbirko.

— Smrt mnogega odvjetnika. Nenadno je preminil znani mariborski odvjetnik dr. Mihael Stajnik, star 52 let. Dr. Stajnik je bil doma iz Vogričevca v ljutomerskem sresu. Vrlemu narodnjaku in izvrstnemu družabniku svetel spomin, žalujočim naše globoko sočaje.

Na dnu mariborskega življenja „Bela kuga“ in druge zadevščine pred malim kazenskim senatom

Maribor 17. novembra. V Mariboru in okolici se v zadnjem času strahovito širijo primeri tako zvane »bele kuge«, to je odpravljanja telesnega plodu. V tukajšnje bolnice se zatekajo dan za dnem žrtve kriminalnega splova, ki čestokrat plačajo odpravo telesnega plodu s svojim življenjem.

Tako so pripeljali tudi v začetku avgusta letos v tukajšnje bolnice 22letno posestnikovo hčer Jožefo Holerjevo iz Velke. Zdravniki so ugotovili, da je Holerjeva zbolela na posledicah umetnega splova. Kljub vsem prizadevanjem zdravnikov pa je Jožefa Holerjeva dne 15. avgusta letos umrla. Oblastva so takoj pričela s potvedovanji, kdo je Holerjevi odpravil telesni plod. Orožniki so dognali, da je glavni krivec 25letni posestniški sin Friderik Venta iz Spodnje Velke, ki je imel s pokojno Holerjevo ljubezensko razmerje, ki pa ni ostalo brez posledic. To pa ni bilo po godu Venti, ki je končno pregovoril Holerjevo, da je šla 29. julija z njim v Maribor, kjer je kupil od nekega možkega neke tablete, ki jih je zatek Holerjeva zaužila. Posledica je bila, da je pričela Holerjeva krvaveti in je tudi splovila. Toda kmalu je nesrečna Holerjeva čutila neznozne bolečine v trebuhu, tako da so jo morali odpraviti v mariborsko bolnico, kjer pa je umrla.

Na podlagi polzevob so orožniki Friderika Venta aretirali. Danes dopoldne je sedel na zatečajni klopi v razpravni dvorani št. 53 tukajšnje okrožnega sodišča, kjer se je moral pred malim kazenskim senatom zagovarjati zaradi obtožbe državnega tožila, češ da je zakrivil iz malomarnosti smrt Jožefe Holerjeve. Ob času poročila sodbja še ni bila izrečena.

Zatem se je sagovarjal pred malim kazenskim senatom tukajšnjega okrožnega sodišča 36letni hlapec Franc Majčenč iz Jančeve gore. Obtožnica mu očita, da je imel intimne odnose z neko 12letno posestnikovo hčerko, pri katerem je služil za hlapca in pastirja. To intimno razmerje ni ostalo brez posledic in je deklica zanosila ter rodila otroka. Toda nekaj časa zatem se je obtoženi Franc Majčenč približal njeni leto dni mlajši sestri, ki ji je tudi napravil silo. Končno se je še spravil na ženo svojega gospodarja, ki pa se ji je posrečilo, da se ga je otresla.

Obtoženi Majčenč je očitane mu grehe skeeno priznal ter se je izgovarjal, da si je zaželel ženske in si ni znal drugače pomagati, kakor da je zapeljal otroka.

Danes dopoldne je malim kazenskim senatom razpravljajl se o nekaterih primerih »bele kuge«. Med drugim se je morala zagovarjati tudi 24letna šivilja Vera A. iz Maribora, ki je v svrhu odprave telesnega plodu zaužila 10 tablet kinina, ter si zatem sama mehanski potom odpravila telesni plod. Obtožena je bila tudi, da je skušala letos v avgustu pridobiti neko žensko v Delavski ulici, ki je znana, da proti nagradi odpravila telesni plod. To žensko je obiskala in jo nagovarjala k nečednim poslom. Pri tem ni imela sreče, ker je bila moč dotične »samarijanke« doma, pa je Vera A. nanotil. Vera A. je v prisilavi in pred sodniki vse očitane ji grehe priznala. Razprava ob času poročila še ni zaključena.

Mariborske in okoliške novice

— Tri težke prometne nesreče. V Srebotju pri št. Iju v Slovenskih goricah je neki tovorni avto po tla 36letnega mizarkega pomočnika Matijo Maučeca, ki je obeljezjal z zlomljenimi rebri in levico. Težko poškodovanega Maučeca so prepeljali v mariborsko bolnico. Pri Makolah so se 47letnemu vozniku Francu Trsu splazili konji, ki so zdrijali z vozom po cesti. Trs, ki je sedel na vozu, ni mogel obvladati konj in je padel z voza. Nesreča je hotela, da je ravno tedaj privozil mimo tovorni avto, ki je nesrečnega Trsa povzela. Trs je obeljezjal z zlomljenima rokama in nogama. Odpremlili so ga v mariborsko bolnico, kjer si zdravniki prizadevajo, da bi mu rešili življenje. Tretja prometna nesreča se je pripetila v Kopaljski ulici. Osební avto lesnega trgovca Fridolina Eišofa iz Kacjanjeve ulice je z vso silo zavozil v tovorni avto, ki je bil naložen z zaboji in ki je stal pred Narodnim domom. Pri karambolu se je vozilo g. Bišofa hudo poškodovalo. Sreča v nesreči je, da ni bil pri karambolu nihče poškodovan. Na kraj karambola je prišla policijska komisija s šefom kriminalnega oddelka g. Cajnikom na čelu, ki je ugotovila dejanski stan. Epilog prometne nesreče bo pred sodniki.

— Brat streljal na sestro. Pri Sv. Ani v Slovenskih goricah se hoče hčerka tamonjega posestnika Senekoviča poročiti. Toda to ni všeč bratu, ki je skušal svojo sestro odvrtiti od poroke. Ker pa so bila vsa njegova prizadevanja zaman, je brat zgrabil v prepričlo lovsko puško in streljal na svojo sestro. Toda po srečnem naključju je izstrelke zgrešil svoj cilj. Iz jeze je nato brat odvrgl puško. Zgrebil je kuhinjski nož in navahl na sestro, ki se ji je pa posrečilo, da je pobežala skozi vrata. Mati mu je hotela odvzeti nož, pri tem pa je dobila težke rane na rokah, tako da so jo morali prepeljati v bolnico. Orožniki so povidjanega brata aretirali in ga zaprli. Zadeva bo imela svoje posledice pred sodniki.

— Spet 76letna družina deložirana. V Zolgerjevi ulici 6 so hoteli sodni organi deložirati neko 76letno družino, česar pa niso mogli izvršiti, ker leži hčerka težko bolna v postelji. Zadeva je bila prijavljena tukajšnjemu socialno političnemu uradu mestne občine mariborske, ki je hišno posestnico ovdajl banški upravi.

— Kdo je mrtvi starček. Poročali smo o nenadni smrti nekega okoli 60 let starega možkega, ki se je v neki gostilni v Ulici kneza Kocija zgrudil na tla in nekaj ur zatem umrl v tukajšnji bolnici, ne da bi se ovesstil. Ker pa ni imel starček pri sebi nobenih dokumentov, pozivata uprava bolnice in policija vse, ki bi kaj vedeli o mrtvem starčku, da se javijo v svrhu ugotovitve njegove identitete.

— Razine vesti. V Ulici kneza Kocija je našel tkalec Alojz Gselman šest železnih plošč, ki jih dobi lastnik na policiji. — V stanovanje posestnika Emerika Jančeva v Selnici ob Dravi so se splazili še neugotovljeni zilkovci ter ukradli obleke in druge predmete v skupni vrednosti okoli 600 lin. — Pri Sv. Barbari v Slovenskih goricah je padla 16letna Rozalija šilih tako nesrečno z voza, da si je zlomila desnico. Zdravi se v bolnici. — Na Meljski cesti sta trčila kolezarja. Pri tem je dobil 32letni tkalec Rudolf Korman poškodbe na nogah. — Zasebnik Antonij Debelak je na Vošnjakovem trgu spreten žepar izmaknil z ročne torbice denarnico, v kateri je bilo 73 din gotovine.

Zadnja znana poročila razoroževalnih odsekov

NADPOR. MALENSEK JOZE: »Meni je bil dodeljen za razorožitev 4. odsek. Moje pol 1. stotnije marib. pešpola je imelo okrog 45 mož. Dodeljeni so mi bili nadp. Mordej, poročnik Groznik in Cestnik, častnik namestnik Predan in narednik Šerhela. Dravo smo prekoračili po železniškem mostu. Onkraj mosta sem razdelil četo na dva dela. Prvi del, 20 mož po poveljstvom por. Cestnika, je bil določen, da razoroži straže v kaznilnici. Ostalih 25 mož je pod mojim poveljstvom odkorakalo proti gostilni Pukl na Pobrežju. Tu je bil glavni stan pobreške Schutzwehra, ki ji je bil poveljnik Pitschl.

Ko je udarila ura 4., smo naskočili poveljstvo od treh strani. V gostilno vsa skočila prva čast. Namestnik Predan in jaz, za nama pa ves oddelek. Schutzwehrovci so takoj ugasnili luč in hoteli zagrabiti za puške, a Predan je v tem hipu ustrelil v prazen kot in zakričal: »Hände hoch! — Roke kvišku! Eden mojih je prižgal luč, ki nam je pokazala, da so imeli res vsi vzdignjene roke. Odvezli smo jim orožje, nje pa zaprli v posebno sobo. Predan je nato odšel po stotnika Pitschla. Vse to se je zgodilo v teku 5 do 10 minut. Čez pol ure mi je javil tudi oddelek iz kaznilnice, da je opravil vse v redu. Tamkajšnja nemška vojska straža je štela 2 častnika in okoli 20 mož in je bila za kaznilniškim zidom kakor v trdnjavi. Naši so preplezali železno cestno ograjo. Poročnik Groznik je pred glavnim vhodom pripravil strojnico na strel, poročnik Cestnik pa je vdrl skozi vrata, k mu jih je odprl prestrašeni paznik.

Razorožene schutzwehrovske častnike in moštvo smo imeli zastražene do 7. ure, ko je prišlo od generala povelje, naj jih izpustimo, mi pa se vrnemo v vojašnico.

Vso municijo in zaplenjene puške smo naložili na dva voza ter se med prepeljavanjem slovanskih koračnice vrnili skozi mesto v meljsko vojašnico.

(Kratkni nadpor. Malensek je sedaj eden izmed četvorice, ki pripravljajo veliko zgodovinsko delo o dogodkih ob prevratu).

NADPOR. ORTAN IVAN: »Dne 23. novembra ob 4. uri je pol srbske čete pod mojim poveljstvom zasedlo križišče sedanje Aleksandrove ceste na Trgu svobode z nalogo, da razoroži nemške straže v Scherbaumovem mlinu in pri Mariborski eskomptni banki in ostanje potem na omenjenem križišču za rezervo.

Ob pol 5. uri je pristopil k meni zadnji mariborski nemški župan (podčrtati mi) dr. Schmidner, pokazal na srbsko četo in vprašal: »Herr Oberleutenant, sind das serbische Soldaten? — Gospod nadporočnik, so to srbski vojak? — Na moje pritrdilo je malodušno vzdihnil: »Es ist alles verloren! — Vse je izgubljeno!« (Sicer pa je na tega zadnjega nemškega župana v Mariboru istočasno še posebej mislil tudi general Maister, ki je po nadpor. Slavku Weixlu poslal pismeno povelje tudi o razpustitvi Schutzwehra.)

Tako bo šele razumljiv sledeti razorožitveni razglas in vpliv te razorožitve na usodo Maribora in vsega obmejnega ozemlja.

»Hinavci« na mariborskem odru Premiera tega Shawova dela je bila v terek in dosegla je lep uspeh

Maribor, 15. novembra. Režiser Narodnega gledališča v Mariboru g. Vladimir Skrbinek nam pripravil v vsaki sezoni prosojenčenju z uprizoritvijo tega all onega Shawovega dela. Lani je prizredil »Hudčičevega učenca«, letos pa »Hinavce«, ki so jih uprizorili tudi v Ljubljani pod naslovom »Kako zabogati«.

Duhoviti Shaw obravnava tudi v tej svoji igri v treh dejanjih probleme, ki so tesno povezani z ustrojem ter izgradnjo angleške družbe. Shaw umerja tudi v »Hinavcih« zgodbe zbadljivke na naslov londonske vrhnje družabne plasti ter njenih vsakodnevnih konvencionalnosti ter hinavštine. Nemalokrat je ta Shawova persiflaška trpica in žgoča, vendar pa zmerom zanjeta v fino obliko.

Vladimir Skrbinek je »Hinavce« skrbno pripravil. Posvetil je posebno pozornost vprašanju zasedbe, pa tudi okusne in smiselne zunanje opreme. V tem oziru mu je stal ob strani inž. arh. Maks Hlad, ki je javedel inscenacijo. Razen tega pa je prevzel V. Skrbinek tudi vlogo Cokana, ki ga je podal v močvirski, izklesani obliki. Njegov Cokane je bil dominanten lik v teku celotne predstave, pristen obsodniški penfante terribles. V. Skrbinek je v njem zgradil svojo najpomembnejšo ter do sled-

nje najmanjše poteze sijajno naštudirano ter pretehtano odsko podobno. Drugi vodilni lik je bil Sartorius Pavla Kovčica, v vsem svojem ponašanju in nastopanju pravilni mademan, ki gre preko vseh ovir k svojim ciljem. Simpatičen in prepričljiv je bil Nakrstov dr. Trench. Tudi Koščev Lickchese je bil markantno dopolnilo tega okolja vrhne angleške družbe.

Kot gost je debutirala v vodilni ženski vlogi Sartorijeve hčerke Blanche Vlasta Sernečeva iz Celja. Poznamo jo že od predstave na prostem v mestnem parku, ko so v Koščevih režiji uprizorili »Sen kresne noč«. Sernečeva kaže mnogo talenta ter ambicije za odsko udejstvovanje. Njena zunanja pojavnost je vsakomur prikopna, seveda je kot debutantka občutila vso težo te nedvomno težke in zamotane vloge. Z vztrajnim šolanjem ter izpopolnjevanjem si bo lahko pridobila rutino, ki ji bo omogočila odsko uspeha. Prejela je lepe šopke rož.

Razen tega so nastopili v manjših vlogah še Slava Gorinškova kot sobarica, Just Košta kot natakar in Franjo Blaž v vlogi nosača. V splošnem je predstava lepo uspešna. Nadaljnje predstave pa bodo pokazale če je bila izbira tega Shawovega dela najbolj povzročena.

Iz Ljutomeru

— Sokolski kino. Zvočni kino Sokolski dom v Ljutomeru bo predvajal v soboto ob 20 in v nedeljo ob 16 in 20 velik glasbeni film »Lahkomiselina«. Dodatek kratak zabavni film in Foxov zvočni tednik.

— Prevzem poslov sreskega načelstva. Pred dnevi je nastopil službo novi sreski načelnik, g. O. Skale, ki je prevzel posle po bivšem sreskem načelniku g. dr. Farčniku. Novemu sreskemu načelniku želimo v našem obmejnem srezu čim več uspehov na področju nacionalnih interesov obmejnega sreza.

— Inspekcija. Na svojem povratku iz Prekmurja si je ogledal ljutomersko šolo banski šolski nadzornik prof. Jeglič ter se na njej zadržal ves dan.

— Razpis lovišč. Sresko načelstvo v Ljutomeru je razpisalo dražbo občinskih lovišč občin Ljutomer, Krizeveci, Veržje, Mala Nedelja in Cezanjeveci.

— Naši dijaki nimajo viata. Nad 40 dijakov je prihajalo k popoldanskemu pouku v sobotško gimnazijo z vlakom, ki je prihajal iz Ljutomeru ob 11.49. Sedaj pa morajo vsi ti učenci že na jutriji vlak ter so v Murski Soboti že ob 7.31 in čakajo so v Murski Soboti na vlak, ki bo do danke ves dan na popoldanski pouk. Ze sedaj to tu hudo, kaj pa bo pozimi, ko bodo po mestu zmrzavali. Starši teh dijakov ponovno prosijo, da se vlak št. 8712 zopet uvede: ker je mnogim težko, najeti v Soboti stanovanje za sinove.

Iz Gornje Radgone

— Dražba lovišč. Ker izteče z 31. marcem 1940 zakupna doba lovišč občin Apače, Gornja Radgona, Negova, Radenci in Sv. Jurij ob Ščavnici, je sresko načelstvo v Ljutomeru razpisalo dražbo teh občinskih lovišč, in sicer se bo vršila dražba v občinski pisarni Gornja Radgona 28. novembra s pričetkom ob 9. Občinsko lovišče Apače brez lastnega lovišča Julija Melnika iz Ornc, ki je izločeno, se deli na lovišče vzhodnega in zahodnega dela. Vahodni del obsega katastrske občine Apače, Ornci, Lutverci, Segovci, Lešane, Plitvica in Zepovci v izmeri 2576 ha ter znaša izklicna cena 460 din in ravno toliko varštna. Zahodni del pa obsega občine Nasovo, Drobilne, Konjšiče, Podgorje, Vrtajo vas, Vrtaji vrh, Grabe in Ziberce v izmeri 2589 ha iz izklicno ceno 460 din. Občinsko lovišče Gornje Radgone obsega 4229 ha in znaša izklicna cena 1270 din, Negova 2989 ha z izklicno ceno 183 din, Radenci 3196.8 ha z izklicno ceno 1000 din ter Sv. Jurij ob Ščavnici 5956 ha z izklicno ceno 800 din. Ako ta dražba ne bi uspela, se bo vršila ponovna dražba istotam 5. decembra.

— Nesreča. Kovadič Jožef, posestnik v Poljani pri Gornji Radgoni, je te dni vozil gnoj na svojo nivo. Med vožnjo pa ga je krava sunila v trebuh tako močno, da je dobil hude notranje poškodbe. Zdravniški pomoč mu je nudil tukajšnji zdravnik dr. Vinko Čremošnik, ki ga je odpravil v zdravljenje v bolnico v Mursko Soboto.

— Za spomenik radgonskim žrtvam. Maistrovim borcem so darovali: občina Gornja Radgona 3000 din, nadalje 200 din Ivan Avsenek iz Ljubljane, po 100 din J. Knaflič, tovarnar v Smartnem pri Ljuti, Ivan Ašič, notar v Mariboru, Posojilnica Narodni dom v Mariboru ter Hranilnica v Posojilnici v Ribnici na Pohorju; po 50 dinarjev Mestna hranilnica Ljutomer, po 25 dinarjev Strojarski in Celju ter Hranilnica in posojilnica Vajsko; 30 din dr. Ipatič Maribor; 20 din Andrej Čufar na Jesenicah in 10 din Jčžef Klič, župnik v Orenševcih. Dosedanja zbirka je dosegla 7165 dinarjev. Pripravljajni odbor za postavitve

Mariborsko gledališče

Petek, 17. novembra: Zaprt. Sobota, 18. novembra ob 20.: Hinavel. Rad B. Nedelja, 19. novembra ob 15.: Navihanka. Ob 20.: Neopravičena ura. Prva letošnja opera v mariborskem gledališču — Rista Savina »Lepa v dca« — se pod vodstvom kapelnika Heroga in v Mariborski režiji že pridno pripravja.